

有份情谊叫“山海”

翁丹妮 余小贞

“我以为只是看电影,没想到还能见到石化的哥哥姐姐。他们没有忘记我们,还给我们送来了这么多的书。”大源小学六年级的林同学说。1月10日,浙江台州石油的党员志愿者们驱车来到丽水市缙云县大源镇,看望曾经一起看过大海的大源小学的孩子们。

位于浙西南山区偏远一隅的大源镇,与220公里外的玉环市(由台州市代管)缘起何处?

“我想看看大海。”2023年初,大源小学的一名学生在新年愿望清单上写下这样一句。大源镇政府工作人员得知后,通过党建共建,与台州玉环海事处、台州石油、玉环市海韵志愿救援队共同策划了一场圆梦之旅。

2023年4月23日,20名大源小学的学生乘坐大巴奔赴玉环市大麦屿港看海,开启了第一次海边之行。该活动被浙江卫视客户端全程直播,相关纪录片《山海相见》获赞无数。

2024年1月10日,为了给孩子们一个新年惊喜,一切都是秘密筹备着。当天下午,孩子们来到村党群服务中心,参加“山里有个电影院”活动,观看《山海相见》纪录片。广袤的大海、柔软的沙滩、美丽的贝壳,熟悉的画面勾起大家美好的回忆。

影片结束,孩子们正要起身离开,却发现有许多加油员从幕布后走出,引起大家阵阵惊喜的呼声!“孩子们,好久不见,你们都还好吗?”台州石油新城加能站站长何玲玉对大家的学习成长满是牵挂。

之后,志愿者们为大源小学学生上了一堂危化品知识课,并捐赠100多本图书,希望能够帮助孩子们培养好习惯、拓宽知识面。

近年来,台州石油依托党建共建,与大源镇开展“山海协作”工程,建立优势互补、高效联动机制,帮助山区孩子筑梦圆梦。下一步,他们将“圆梦山里学生看海”作为一项常态化活动,让山里学生不仅“见山”,更能“看海”,为少年儿童成长贡献更多“山海经验”。

文化短波

中安联合举办青年趣味运动会



1月22日,中安联合公司团委举办青年趣味运动会,共有10支队伍80余名青工参加。活动还邀请由基层党组织书记及青年委员代表组成的“党建带团建”队伍参赛。

趣味运动会营造了团结和谐、聚力发展的浓厚氛围,在团队龙舟、支援前线、不倒森林、旱地冰壶等项目中,中安青年体验了运动的快乐、比赛的智慧、团结的力量,展现了昂扬向上的精神风貌,增强了集体荣誉感。

图为中安联合青年趣味运动会旱地冰壶项目比赛现场。
赵天奇 摄

贵州黔东南黄平石油开展寒冬献热血活动



为响应无偿献血号召、缓解冬季临床血液供应紧张的局面,1月24日,贵州黔东南黄平石油组织开展2024年寒冬献热血活动。活动中,员工积极参与,累计献血2400毫升。

据了解,黔东南黄平石油坚持每年开展无偿献血活动,以实际行动奉献爱心,践行社会责任,为保障当地临床用血作贡献。

图为黔东南黄平石油员工献血现场。
杨再梅 摄

广州石化乡村振兴驻村工作组帮扶广东省阳春市八甲镇峰高村两年多来,坚持精准发力,以种植培育特色丝苗米带动村集体经济增长

以产业振兴带动乡村振兴



黄敏清 王诗伟

“亩产最高1300斤,一亩地可以增收1000多元。去年晚稻我种了8亩多,增收近1万元,可以过个好年啦!”1月25日,正准备采购年货的广东省阳春市八甲镇峰高村村委会茶树村小组长郭昌浪很是高兴。

2021年7月,广东省委老干部局、广州石化公司和广州美术学院三方联合组建乡村振兴驻村帮扶工作队,帮扶阳春市八甲镇。八甲镇峰高村是经济薄弱村,由广州石化派出第一书记,成立工作组定点帮扶。

广州石化乡村振兴驻村工作组帮扶峰高村两年多来,精准发力,立足特色资源,发展优势产业,以种植培育特色丝苗米南晶香占带动村集体经济增长。2021年至2023年,峰高村村集体经济收入从1.47万元/年提高到26万元/年;2022年至2023年,峰高村发展特色丝苗米产业累计创收52万元。

“借鸡生蛋”种植特色丝苗米

峰高村位于八甲镇西南部山区,现有户籍人口467户2048人,村民收入主要以传统农业生产为主。该村下辖19个自然村,土地以山地为主,可利用资源少,村集体年收入仅1万多元。

如何迈出乡村振兴的步伐?怎样壮大村集体经济,带动村民增收致富,让村民都过上好日子?这是驻村初期,始终萦绕在广州石化派驻峰高村驻村第一书记黄昊心头的大事。

通过一次次调研走访,黄昊发现了峰高村的“宝藏”资源——土壤肥沃,水质优良,有一定的昼夜温差,有利于水稻灌浆,曾是八甲镇水稻育种基地之一。峰高村村民勤劳朴实,历来有耕种水稻的传统,村里几乎没有撂荒田。

“什么都没有,那就‘借鸡生蛋’!”综合考虑后,黄昊萌生了一个想法,利用村民手中的土地,成立专业合作社,引进优质水稻品种。说干就干,

黄昊邀请广东省农科院水稻研究所专家和村两委反复研究讨论,并走访村民骨干和种植能手。

基于调研结果,结合峰高村自然环境、人均土地资源、劳动力水平、可给予的农业技术资源等因素,驻村工作组提出以村集体经济建设特色丝苗米产业促进共同富裕的工作思路。

在水稻研究所专家的帮助下,驻村工作组制定了峰高村特色丝苗米标准化绿色栽培技术规程,组织成立村集体领办的种养专业合作社,并提出统一品种、统一技术指导、统一种植管理、统一农资配套、统一收购销售的“五个统一”管理模式。

结合实际推广南晶香占品种

价值高的品种产量一般比较低,普通品种产量高但价值不高。如何在产量和价值之间找到平衡点,同时考虑峰高村的实际,是驻村工作组面临的主要问题。通过专家指导和试种,他们最终选择了抗逆性好、产量高、价值高、食味优、粒形好、有浓香的南晶香占品种。

虽然有良种和科学的种植规程,但村集体经济没有土地,农户不愿意进行土地流转,“五个统一”管理模式在推进初期并不顺利。黄昊和峰高村党支部书记兼村主任黄海涛带领村班子成员挨家上门做村民的思想工作。

2022年3月,峰高村早稻开始集中种植南晶香占,首期为75亩。初期有些农户还不太相信科学种植规程,按自己原来的习惯施肥,有的少播种子、有的截留定量发放的肥料,结果产量并不令人满意。那些严格按照科学规程种植的农户反而取得了很高的亩产,也得到很好的收益。在事实面前,农户逐渐开始相信科学种田,并认同“五个统一”管理模式。

为确保南晶香占的品质,同时考虑村民自种自用的意愿,2023年起,村专业合作社只安排晚稻集中种植,早稻由村民自行选择。除了水稻,村民还可以种植沙姜、花生、红薯等需要的农作物。科学开展土地轮种,在提高地力的

同时,也减少了水稻病害的发生。

“煮的时候香,吃的时候更香,我种稻几十年,都没种过这么好的米。”峰高村村委会沙底村小组长杨健说。今年58岁的杨健是一名退伍军人,转业后从事水稻种植几十年,对不同品种的水稻种植都非常了解,是村里种田的专家,群众威望高。

自从了解南晶香占后,杨健便认准了这个品种,把家里十几亩稻田全都种上南晶香占,并积极响应村委的号召,动员其他农户一起种植。在2023年村里没有集中种植早稻时,他自己也种南晶香占,收割后作为家里的口粮,就图这米好吃。

郭昌浪在集中种植初期就积极响应村委号召,除了自己的8亩地,还将村里不愿意参加集中种植村民的4亩多地租来集中种植。“但现在他们都不把土地租给我了,因为他们也看到了集中种植带来的好处,自己要求加入合作社集中种植!”郭昌浪看到村民的变化,虽然自己的收入少了,但心里还是乐呵呵的。

授人以鱼更要授人以渔

在南晶香占种植期间,黄昊和村委邀请水稻研究所专家开展多场专题授课和田间现场指导,对村两委干部、种植能手和大户进行培训,培养他们成为本土专家,形成上下联动的服务体系。

与此同时,他们邀请广州美术学院为合作社设计内外包装,赴中山和阳江等地落实包装材料,为合作社设计“仙霞洞”商标,初步搭建产业链雏形。在开拓稻米销售渠道方面,除帮扶单位进行消费帮扶支持外,他们还通过乡村振兴销售网络平台进行挂网销售。

在集中种植过程中,黄昊和村委、水稻研究所专家一道,结合实际不断完善,逐渐形成了一套标准化、清单化、本土化的种植方案和规程。“这些方案和规程成了我们的核心技术,即使以后工作组人员离开了,我们也能继续完成这项

工作,确保产业振兴项目继续推进。”黄海涛说。

经过两年多的种植,合作社社员对引入的品种和绿色种植技术已非常认可,村民跟种的热情高,也逐渐接受了“五个统一”种植管理模式。目前,有不少周边行政村找到峰高村,希望一起搞集中种植。以特色丝苗米南晶香占产业带动本村及周边发展的有利局面正逐步形成。

标准化、清单化、本土化的种植方案和规程也让村民看到了科技的力量。如经过充分讨论的2023年晚稻种植方案,在原种植期的基础上提前7天种植,有效降低了寒露风的影响。在受到“小犬”等多个台风影响、阳春市水稻普遍减产的情况下,峰高村集中种植的南晶香占依然保持了较高的收成。

广州石化驻村工作组帮扶峰高村两年多来,也注重发挥央企党建资源多、基础好的优势,助力帮扶村提升基层党建质量。在2022年八甲镇“七一”党建表彰中,峰高村党支部被评为基层先进党支部,综合成绩在全镇20个行政村中排名第一,创峰高村党支部历史最佳成绩。2023年经八甲镇党委推荐,峰高村被阳春市纪委监委选为打造典型示范重点关注村。

“以前在八甲镇,有很多人不知道峰高村,没有存在感。现在通过南晶香占这张名片,峰高村的知名度在不断提高,村民的自豪感也越来越强。”谈及两年多来最大的变化,这是郭昌浪和杨健两人的共同感受。

“下一步,我们将继续重点打造特色丝苗米南晶香占产业,把工作重点放在市场营销、拓宽农产品销售渠道上,建立完善产业发展长效机制,探索村域抱团发展飞地经济,引入有实力的粮食企业进行产销合作,以产业振兴带动乡村振兴。”黄昊说。

在南晶香占种植过程中,黄昊和村委、水稻研究所专家一道,结合实际不断完善,逐渐形成了一套标准化、清单化、本土化的种植方案和规程。“这些方案和规程成了我们的核心技术,即使以后工作组人员离开了,我们也能继续完成这项

工作,确保产业振兴项目继续推进。”黄海涛说。

经过两年多的种植,合作社社员对引入的品种和绿色种植技术已非常认可,村民跟种的热情高,也逐渐接受了“五个统一”种植管理模式。目前,有不少周边行政村找到峰高村,希望一起搞集中种植。以特色丝苗米南晶香占产业带动本村及周边发展的有利局面正逐步形成。

标准化、清单化、本土化的种植方案和规程也让村民看到了科技的力量。如经过充分讨论的2023年晚稻种植方案,在原种植期的基础上提前7